



视觉周刊



扫码下载齐鲁壹点

A04-05

齐鲁晚报

2022年11月6日
星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间

□ 美编：
武继红

□ 组版：
刘燕



扫码看视频



张玉清向大家展示自家苹果园里的苹果。



文/片/视频
记者 王鑫 李楠楠

在山东蓬莱，有位被称为“苹果妈妈”的果农，名叫张玉清。用她的话来说，妈妈怎么照顾孩子，她就怎么照顾果树。在苹果种植管理过程中，张玉清就像对待自己的孩子一样，根据每棵果树的长势情况，进行不同的肥水、田间管理。

67岁的张玉清，家住蓬莱区新港街道办事处刘家旺村，种苹果已有30余年。以前，刘家旺村的村民一直种植花生、玉米等作物，收入不高。1990年前后，张玉清到其他乡镇的果园打工摘苹果，看到种苹果收入很高，就回村种植，成为村里最早一批苹果种植户。

在果树管理过程中，张玉清不断摸索适合当地的管理技术，她的果园里，一棵树的产量超过1000斤，并且年年产量稳定。张玉清说，她的苹果不光产量高，质量也高。果园里有一棵28年的老树，今年套了1850个果袋，不少果子是90以上的。她的果园更是连续7年来，因平均亩产在18000斤以上，85果比例在92%以上，荣获“最高产果园”。

别人都是把苹果拉到市场上卖，而张玉清家的苹果，由于高产质优，采购商直接到地头来收。30年来，苹果对张玉清来说不仅仅是致富果，更是生活的一部分。一年365天，她有360天都在果园里，“过了大年初三就上山”是她30年来的常态。

现在，张玉清在当地小有名气，各地果农慕名前来参观学习，每次她都把积累的经验技术无私地分享传授给大家。张玉清说，她会把苹果一直种下去，而且要越种越好。如今，儿子孙延晶辞去城里的工作，回到村里跟着她学习果园管理技术。“算是一种传承，也算后继有人啦！”张玉清欣慰地说。

▶来自东北的商户到张玉清家中收苹果。

苹果妈妈



▲今年，张玉清的儿子辞去城里的工作，投入到张玉清的苹果事业中。



◀今年是个丰收年，张玉清的果园里85以上的大果达到九成以上。



在张玉清眼里，这些苹果都是她的孩子。

